## 16 MAN 19821

«РАБОЧИЕ НУТЬ» « Омолоном

**Е** МУ БЫЛО всего девятнадцать лет, когда 28 января 1919 года в Ельнинский уездный исполком поступила недавно обнаруженная в облгосархиве телеграмма. На стандартном бланке наскоро, карандашом, не везде точно было написано: «Губиспо л к о м предлагает послать делегатов съезд Советов Белоруссии от уездного исполкома на опубликованной ранее нормы съезд открывается первого февраля Минске. Соболев».

В. З. Соболев был тогда одним из видных руководителей губернских партийных и советских органов.

На обороте телеграммы помечены фамилии предполагаемых делегатов: «Радкевич, Исаковский, Ревков».

Незадолго до этого, 30-31 декабря 1918 года, в Смоленске проходила шестая Северо-Западная областная конференция РКП(б) которая приняла решение об образовании БССР и объявила себя 1-м съездом Компартии Белоруссии. В течение 1918-1919 годов в Смоленске работало много бепорусов и в их числе поэт Я. Купала, писатель М. Горецкий и другие представители белорусской общественности.

Посылавшие Михаила Исаковского на съезд в Белоруссию понимали, что присутствие его там, как будущего редактора газеты,

## Былоему девятнадцать...

Далекое-близкое

Наш земляк, выдающийся советский поэт М. В. Исаковский, с юных лет «революцией мобилизованный и призванный», вел большую работу по установлению и упрочению Советской власти в Ельнинском уезде.

весьма необходимо. И для расширения кругозора, и для обогащения информацией, живого общения с товарищами по совместной борьбе за Советскую власть.

Вот что пишет об этой поездке сам Исаковский: «Практически я еще не знал, что это значит — быть делегатом съезда. Тем не менее гордился, что послали именно меня. Впрочем, ехал я не один: нас было трое. Кроме меня — работник уездного продовольственного комитета Радкевич и Карначев».

Символично совпадение поездки М. В. Исаковского в Белоруссию с возвращением на родину Я. Купалы, который уехал из Смоленска несколькими днями раньше. Для Исаковского это было

первое знакомство с Белоруссией, теперь уже Советской. Он сделал много переводов из белорусских поэтов и одним из первых — перевод стихотв о р е н и я Я. Купалы «Песня», написанного в Смоленске.

Со съезда, на котором выступал Я. М. Свердлов, видный деятель Коммунистической партии А. Ф. Мясников и другие, Михаил Исаковский приехал с огромным зарядом творческой энергии. Он писал: «Съезд явился для меня своего рода школой, ибо я еще никогда не участвовал в таком больнюм, представительном и полномочном собрании, где не просто люди говорили с трибуны, а где решалась судьба целой страны, целого народа».

На второй день после этой поездки М. В. Исаковского назначили редактором ельнинской уездной газеты «Известия». И надо сназать, начал эту работу девятнадцатилетний Михаил Исаковский с полной отдачей сил. Вспоминая об этом времени, соратник Исаковского, партийный работник, а позже литератор Р. А. Ковнатор писала: «Незаменимым, активнейшим работником партийной организации был Михаил Васильевич Исаковский. В это трудное время он стоял на очень важном участке — был редактором уездной газеты».

О его деятельности свидетельствуют многочисленные документы облгосархива, в большинстве своем написанные его рукой: доклады, воззвания, записки, не говоря о материалах самой газеты. Каждая мысль, каждая фраза в документах, написанных Исаковским, изложены деловым н ясным языком. А за строками этих уникальных документов, даже если бы они не были подписаны, сразу же угадывается незаурядная, богато одаренная личность.

М. ЛЕВИТИН, зав. отделом облгосархива,